6.10 Rechnen mit Potenzen - Analyse eigener Starken und Schwachen
anhand sehr variationsreicher Aufgaben

Thema der Unterrichtsstunde

Rund um Potenzen — Bearbeitung einer Checkliste mit unterschiedlichen Kompetenzbereichen zum
Thema ,,Potenzen® zur Durchfiihrung einer Selbstdiagnose in Vorbereitung auf eine Klassenarbeit

(Doppelstunde)

Unterrichtsmaterial

®  Checkliste mit Selbsteinschitzung zum Thema ,,Potenzen®
= Losungen zu der Checkliste ,,Potenzen®

= Hilfen
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Lésungen zu der Checkliste ,,Potenzen*

Grundlagen
2“ 2° 3° E| 79 4? E| 2 (2)* (1/2)°
27 [>] 2 a2 [=] 2° 2° [<] 3

Einheiten

a) 30211000000 cm =| 302 110 km b) 0,000000876 kg =| 0,876 mg

10er-Potenzen

a)
b)
°)

260 570 000 000 000 = 2,6057 - 10™ [alternative Lésungen moglich wie z.B. 26 057 - 10'°]
0,000 000 098 760 = 9,876 - 10° [alternative Losungen moglich wie z.B. 9876 - 10™"]
14 120 300 001 in Worten: 14 Milliarden 120 Millionen 300 Tausend und 1

Potenzgesetze: [alternative Rechenwege sind maglich]

a)
b)

c)

5 -4 _
Octy)” - (x+y) " = | (x+y)
um. mu = u2m " m-u < u-3m - um. u2m « u-3m 3 r“u . m-u - um+2m—3m. rnu-u - Uo ) mO =1-1 =

72’ 6a’-3"'a*=7-6-3"-a’a’a =T'2—=7'2'_= 14 a

(1/2)° ~a?-2-b?-a?= L.1.p.preaz= 2.0 = Lopz o) (22
a2 2
m u

u™ nt-ut e m™e2um=2u™ mm-u'm-n”-u"”=2"ml;"'f’m-:—i= 2m™ - (n/u)¥
((((r-s)?g)z : (-3)-2 :
) z 2 5 q = —2)- 2 = = 1
(ab)? (1/a)” + (%) = (@)’ = oz *a? + a* D — aPi = St At — a0 = L =[]
(@ =78+ %) - (3s” + 57 =12 °s°+ 20 P’ - 21 8%°- 35 s’ + 318" + 57’ =

1226%-358°% +20r*-21 8%+ 3% + 5= (12-35) ’s®+ 20 *- 21 °+ 3r°s° + 5r° =
[23P7s°+201"-21s°+3r°s° +51° |

Modellieren

a)

c)

d)

Uo =3 32cm =[BBem], U1 =3- (2) - 82cm =[#8cm] Uz =3 (3)° - 32cm =[24.cm].. (Umfang halbiert sich)

Formel fur den Umfang der Innendreiecke:| Uy = 3 - (%)k -a | ke{l,..,} [k=0 Startdreieck]

Flacheninhalt vom Dreieck: %

[Berechnung der angegebenen Hohe tber den Satz des Pythagoras méglich: 16% + h? = 32°]

Ap = 3—2—126—‘/5 =16%- V3 =256 V3 ~|443,4| <= Flacheninhalt des Auendreiecks in cm

[Voruberlegungen zur Uberpriifung: In ein groes Dreieck passen immer vier kleine Dreiecke. => A¢ = Axq 4]

Die Hohe halbiert sich (es passen zwei kleinere Dreiecke Ubereinander).

32 (l)k'lé V3
- 4
2

120.000:24.000 = 5 (Menge halbiert sich in der Zeit 5 Mal) => 25 kg : 9%= :—i kg=0,78125kg =781,25g

Flacheninhalt fur das k-te Innendreieck: | Ag

Formel abh&ngig von der Anfangsmenge a der Zeitt. a -(%)Ec[)?o , t=Zeitin Jahren

Noch ubrige Menge nach z.B. 65 Jahren: 25 kg (%)% ~ | 24,953 kg

GroRke nach k Tagen = | 1,68 m - (1/3)"
Losen der Gleichung 1 mm > 1680 mm - (1/3)k durch Probieren: 1680 mm - (1/3)7 ~ 0,768 mm

Nach 7 Tagen ist Draco kleiner als 1 mm.
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Hilfe 4

1) Hast du die Einheiten m und mm schon angeglichen?
2) Wie viele Sekunden hat ein Tag?

Hilfe 5

Potenzgesetz fiir die Multiplikation von Potenzen mit gleicher Basis

P1) a™-a"=a™*" fiir a*+0 und meZ,ne”Z

Man multipliziert Potenzen mit gleicher Basis, indem man die Exponenten addiert.
Die Basis bleibt erhalten.

Beispiele: 273 .2°=23%3=22=4; u?.u3=u?* =y fiir u+0

Potenzgesetz fiir die Division von Potenzen mit gleicher Basis
m
(P1%) Z—n =a™ ™" fir a=0 und meZ, neZ

Man dividiert Potenzen mit gleicher Basis, indem man die Exponenten subtrahiert.
Die Basis bleibt erhalten.

6 - 4
Beispiele: 2% =20:27%=25C9=210-1004; X xED-EI 40

]

Ln

Hilfe 6

1) Hast du die Elemente des Terms schon sortiert, um die Potenzgesetze anwenden zu kénnen?
2) Kannst du im Anschluss noch kiirzen?

Hilfe 7

Potenzgesetz fiir die Multiplikation von Potenzen mit gleichem Exponenten

(P2) a"-b"=(a-b)" fir a+0,b+0 und neZ

Man multipliziert Potenzen mit gleichem Exponenten, indem man die Basen multipliziert.
Der Exponent bleibt erhalten.

Beispiele: 4°-25°=(4-25)>=100°=1000000; x2-y2=(x-y) % fir x=+0,y+0

Potenzgesetz fiir die Division von Potenzen mit gleichem Exponenten
n
(P2%) {5=(3) fir a=0,b%0 und neZ
Man dividiert Potenzen mit gleichem Exponenten, indem man die Basen dividiert.
Der Exponent bleibt erhalten.

. " 6_4 6 -4 _4 l -2 y -2
B 4 v e — e _L — (_)
eispiele = (%) 2 T3 - -



Hilfe 8

Potenzgesetz fiir das Potenzieren einer Potenz
P3) @)" =a™" fir a+0 und meZ,neZ
Man potenziert eine Potenz, indem man die Exponenten multipliziert. Die Basis bleibt erhalten.

Beispiele: (53)2 =52=55 (xz)k = x>k fiir x+0; (2_2)_3 =7° fiir 240

I o e S R e A e N T ey P s e

Hilfe 9

Distributivgesetz:

Jedes Glied der einen Klammer wird mit jedem Glied der anderen Klammer multipliziert. Die so ent-
standenen Produkte werden addiert.

Beispiel:

(2+3) (3+1)=2-3+2 - 1+3-3+43 1=6+2+9+3=20
S

Hilfe 10
1) Wie lang ist die Seitenlange des grof3eren Dreiecks im Vergleich zum kleineren Dreieck?

2) Versuche den Umfang der immer kleineren Dreiecke mit Hilfe der Seitenlange des Ausgangs-
dreiecks (32 cm) darzustellen.

Hilfe 11
1) Wie lautet die Formel zur Bestimmung des Flacheninhalts eines Dreiecks?

2) Verfahre wie in a) und versuche den Flacheninhalt der immer kleineren Dreiecke unter Ver-
wendung der Hohe und der Seitenlange des Ausgangsdreiecks darzustellen.

Hilfe 12
1) Zur Erinnerung: Die Halbwertszeit ist die Zeit, nach der noch die Héalfte vorhanden ist.

2) Wie viele Male halbiert sich die gefundene Menge innerhalb der 120.000 Jahre?

Hilfe 13
Versuche die Gro3e mit Hilfe der urspriinglichen Kérpergré3e von Draco darzustellen. Wie grof3 ist
Draco nach einem, zwei, drei, vier Tagen. Wie grol? ist er an einem beliebigen k-ten Tag?
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